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A Deákpárt jan. 26-iki értekezle- 
tén a pénzügyminiszter több novellaris törvényja- 

vaslatot terjesztett be, melyeknek czélja az, 

az 1873-ik évi rendes költségvetésben előforduló 

8 milltó hiánylat a javaslatok elfogadásával fedez- 

tessék. E törvényjavaslatok közül a házadóról 

szóló 1868. XXII. t. cz. némely módosításait tár- 

gyazó,továbbáa bélyeg, jogilletékeksdijak 

iránt fennálló szabályok módositásairól szóló tör- 

vényjavaslatok tüzetes tárgyalás alá vétettek, és 

sokoldalu részletes megvitatása után általában el- 

fogadtattak. 

Jan. 27-én este az adótörvényjavaslatok meg- 

vitatására alakult bizottságok folytatták tanácsko- 

zásaikat, A személyes kereseti és a jövedelmi adó- 

tőrvények, módositásait illető javaslatok tárgyalása 

befejeztetett. 

Az igazság érdekében. 
Midőn a ,Kelet" megszületett, azt akarta 

elhitetni, hogy ő a ,Kolozsvári Közlöny? he- 
lyébe lépend, s ez a lap az ő kedveért sietni 
fog meghalni. 

Csalódott, mert voltak jobb belátásu te- 

kintélyek, polgári bátorsággal biró hazafiak, 

kik a lapot el nem hagyták, küzdelmeiben tá- 

mogatták. 
Természetes, hogy a ,Kelet nem érvén 

ezélt az első lépéssel, ugy folytatta pályáját, a 

mint megkezdette: dühöngött, rágalmazott, 

ferditett, gyanusitott; azon reményben élde- 
gélt, hogy végtére is a rosz ügynek, az ő 

ügyének győznie kell. 

Balhit. Az igazság végtére i is diadalt arat, 

kivált, ha olyan férfiak állanak a zászló alá, 

kiket a bőszültség bármelyik neme sem 

képes a választott egyenes utról letériteni. 

Tapasztalhatta ezt a ,Kelet" már régóta; 

s most tapasztalnia kell előfizetőinek rohamos 

fogyatkozását és nézni magánkivüli őrületben, 

hogyan térnek mind többen a „Kol. Közlöny" 

zászlói alá vissza. 

Ez bizony rosz vért csinálhat bárkinél, 

kivált ha az a valaki olyan, mint a ,Kelet", 

mely elejétől fogva, nem a tisztességes ellen- 

fél szerepét játszta a „Kol. Közlöny"-nyel 

szemben; hanem mindig a halálos ellenség ar- 

czát mutogatta s fogcsikorgatva folytatta a 

calumniare andacter-t. 
Semmiféle eszköz nem volt előtte rosz, 

csakhogy a „Kol Közlöny"-nek árthasson, ha 

a poklok adtak volna neki erre segitséget, ezt 

is elfogadta volna kész örömest. 

Egyebekről hallgatunk most, mert ezek bár 

különösek és páratlanok a hirlapirodalom ver- 

senyterén,de oly természetüek,hogy csak a le- 

bonyolitás után hozhatók napfényre s ekkor is 

nem hirlapi vitában – hanem a maga helyén, 

hol az igazságnak mindkét szeme nyitva áll, 

s a mérleg is szilárd kezekben nyugszik. Azt 

azonban el kell mondanom, hogy koronként 

az ultra-conservetivtól a legezélsőbb balig ter- 

jedő politikai iránnyal gyanusitotta a „Kol. 

Közlöny"-t; mindezt azért, hogy a hatalom 
kegyét, morzsáit megnyerhesse, a Deákpárt 

zászlója alatt küzdő „Kol. Közlöny"-t gyülö- 

letessé tehesse fent és alant. 

E részben ugy látszik nem tartott attól, 
hogy saját t. olvasói czáfolják meg, a minthogy 

ezek magára is hagyták eszeveszetten dühön- 

geni a „Kol. Közlöny" ellen. 

De megezáfolták mindannyiszor a tények 
e lap magatartása, mely valahányszor szükség 

volt rá n agy o b b határozottsággal szállt sikra 

pártja érdekei védelmére, mint ezt a „Kelet 
tehette, vagy talán — a mint ezt a megsértett 

hogy 

e 

önérdek engedte. E részben hivatkozom az 

utolsó követválasztási küzdelemre is. 

Tizenhárom éve dolgozom a nemzeti köz- 

művelődés terén, mint a hirlapirás egyszerü 

munkása, de soha sem álltam meg olyan em- 

berekkel szemben mint a „Kelett gyanusitói, 

kik a ferdités és rágalom eloakájában bujkálva 

fényes nappal állanak ki a nagy közönség elé 
s még azt hiszik magukról, hogy érdekes je- 
lenségek, másokat bámulatra ragadnak. 

Önzetlen, elvhü napszámosa voltam a 

hirlapirodalomnak 1860 novembere óta; soha 

meggyőződésem ellen egy sortsem 

irtam, s bárkinek kész vagyok kezébe adni 

azon jegyek sorozatát, melyek alatt a „Ma- 

gyarország" és régi ,Magyar Sajtó"-ban, utóbb 

az „Ország" és „Hon-ban, majd a „Ha- 

zánk"-ban, „Korunk4-ban, „Unio"-ban és 

„Köl. Közlöny-ben irtam, s ha valaki csak 

egy betüt is reám bizonyit, melyben az előbb 
védett elveket feladtam, megtagadtam vagy 

csak részben is lényegileg módositottam 

— még a „Kelet"t törpéinek is elismerem azon 

jogát, hogy felettem, ismert részrehajlatlansá- 

guk is jóakaratukkal pálczát törhessenek. 

Azonban, minthogy jól emlékezem mind- 

arra, mit 1860 novemberétől fogva maig ir- 

tam, — mivel öntudatom nyugodt és tudom, 

hogy politikai becsületemet szeplőtlenül meg- 

őriztem s tenni fogom mindaddig, mig gon- 

dolkozni tudok és a tollat birom, alávaló rá- 

galomnak nyilatkoztatok minden bárkitől eredő 

gyanusitást. 

Én sem alkotmányos elvhüű érzelmet és 

érzéket, sem szabadelvű felfogást, sőt a poli- 

tikai tudományokban jártasságot sem menyek 

a ,Kelet embereihez kölcsön kérni; én csak 

az okosok véleményét szoktam meghallgatni s 

nem tartok azzal, hogy nincs olyan buta fő 

melytől valamit tanulni.ne lehetne — a lim-lom 

közt nem kereskedem, tegye kinek kedve te- 

lik benne. 

Miért zudultak ismét ellenem, ezt is tu- 

dom, ismerem merről fdj a szél. 

Azért dühöngenek, mert Magyarország 

lakósai 8/, 4-ed részének jogait védeni mertem 

a vallásszab adság, ajogegyenlőség 

szempontjából, szemelőtt tartva az állam- 

érdekét, tisztelve a testvérfelekezetek jogait. 

Ezért megtámadtatni megtisztelő. Elfoga- 

dom azt minden következményeivel egyetem- 

ben; de nem összefont karokkal. Azt a tollat 

melyet hazám vitális érdekeiben akkor is for- 

gattam, midőn hadi törvényszék állott a sajtó 

fölött, most az uj alkotmányosság korszaká- 

ban sem teszem le; ha egy helyütt kitekernék 

kezemből, fölveszem máshol, és biztositom a 

„Kelet* törpéit még nagyobb buzgósággal, el- 

határozottsággal és kitartással —- stalán több 

erővel és sikerrel is. 

Magyarország állámérdekeinek védelme, 

tehát a 8 milliónyi katholikus önkormányzati 

jogának, javainak oltalma is sokkal ma- 

gasztosabb feladatok, mintsem ettől egy, a 

küzdelemben már nem ujonez hirlapirót bár- 

mi eszközökkel is elrettenteni vagy eltériteni 

lehetne. 

A kath. autonomia telyessége, a kathol. 
érdekek kielégitése Magyarország 

egyik életérdeke: Királyságunk megal- 
kotásának fenntartásának, ez volt egykor men- 

tő horgonya, sőt alapja azon nagy hatalmi sze- 

repnek, melyet hazánk az Anjounk és Hunya- 

diak korában játszott, s csak is a kölcsönös - 

egyetértés, megnyugtatás lehet alapja a nemzet 
szebb jövőjének is; ezért büszke vagyok és 

leszek arra, arra ha politikai pártom zászlója 

alatt ez ügyet is szolgálhatom, nem anyagi juta- 

lomért, hanem a haza és nemzet javáért, az 

elv diadaláért s legyenek meggyőződve, a 

„Kelet" emberei, hogy ez ügynek rövid időn 

lesz annyi harczosa és támogatója, hogy csak 

mosolyogni fogunk az ő gyanusitásban tartott 

legujabb gyakorlatain. 

Sándor János. 

ELapszemle. 

A ,Pester Lloyd helyesli, hogy a minisz- 

terelnök, mielőtt a horvát kérdésben ujabb lépé- 

seket tenne, a magyar regnicoláris bizottságnak a 

horvát követelésekre vonatkozó véleményzését 

akarja bevárni. E kőövetelések elfogadhatlansága 

iránt ugyan több kétely nem foroghat fenn, de van 

még remény, hogy a horvát nemzeti párt a közös 

tanácskozmányok alatt követeléseit lényegesen 

fogja módositani, annál inkább, mert Magyarország 

most is kész a horvát autonomiára vonatkozó min- 

den követeléseknek eleget tenni,a mennyiben az 

Unio eszméjével megférnek. Ellenben, ha a horvát 

nemzeti párt makacsul ragaszkodnék jelen állás- 

pontjához, ugy eljött. az idő arra megemlékezni, 

hogy a két ország egymáshozi viszonya már tör- 

vény által van szabályozva, és a kormány köteles- 

sége leend a törvénynek Horvátországban tisztele- 

tet és érvényt szerezni – minden pártok da- 

czára. 

A „Reform4 gr. Lónyay beszédét a budget- 

vita folytán elmondott szónoklatok legmomento- 

susabbikkának itartja ; 

tárta elénk a pénzügyi helyzetet, de orvoslására is 

praktikus eszméket penditett meg a nemzetgazdá- 

szati és közlekedési ügy, és hitel szabályozása ál- 

taly továbbá a rendes budget egyensulyának szi- 

goru megtartása által, sajnos, hogy a rendkivüli 

budgetre, a beruházások- és befektetésekre nézve 

nem tett bővebb fejtegetést, a beszéd azonban ugy 

is mély szakértelemről tanuskodott s megragadta 

az egész házat, noha nem tetszett az ellenzéknek, 

hogy a nagyhatalmi politikát, melyhez az 1867- 

diki kiegyezés nyitva hagyta az utat, nem tartja 

kicsinybe veendőnek, mert az az ország hitelét, 

— tekintélyét emeli. 

A ,Pesti Napló4 nehéz napokat lát a Szlávy- 

kormány, különösen a pénzügyminiszter előtt, mert 

miként Lónyay közelebbi beszédéből látja, most 
nem lehet majd elmondaui a pártról, hogy kormá- 

nya budgetjét tüzetesebb kritika nélkül szavazza 

meg. Gróf Lónyay, noha az ellenzék heves táma- 

dásait a pénzügyi politikának az összes politikával 

való összevetéséből meritett érvekkel parirozta is, 

mindamellet maga is birálat alá vette pénzügyi po- 

litikánkat, s positiv eszméket is adott elé a jövőre 
nézve. 

Legujabb táviratok. 
Uividék, jaa. 27. A patronátus feloszlatá- 

sának végrehajtása után Szubotics óvástakart bead- 
ni, Popovics adlátus azonban visszautasítá óvását, és 

illetéktelen kifakadásait is visszautasította. 

London, jan. 26. Az „Obs" jelenti, hogy 

Mitchel nagykövetségi titkár a középázsiai ügyre 

vonatkozó sürgönyökkel Pétervárra visszautazott. — 

Ugyan e lap kijelenti, hogy a conservativ párt az 

irhoni közoktatás kérdését a kormány ellemi ioppo 

sitiója alapjáva fogja tenni. 

Bombay, január 26. Srdarebáulettalman) 

Oroszország biztatására megtámadá ! 

Kabulban, azt bevette es átszolgáltatta az orosz 
kormányzónak. Sirda-Isa khan megtámadta Scherz- 

bat, Kabulban, és szintén az oroszoknak adta át. ! 

nem csak kézzel foghatólag 

Hissar erődöt 

Bankte rv. 

1-szőr. Álakittatik egy ssztáka 
zeti bank. 

Ezen ponthoz kevés comme 

után a birodalom czime szintén „osztrák 

nem vélünk hazaflatlanságot elkövetni az 

még pénzügyi tekintetben, itetőleg 

közökre nézve is a dualismus elvének dek 
kifejezést adunk, a mennyiben ezen czimben benn 
van azon jogértelem — hogy mindkét f 

ránt mondhatja magáénak. e 

2-or. Az erre megkivántató szaba 
osztrák nemzeti bank részvénytársulatna 25 
adatik meg. 

A pénznek kozmopolitikus jellega lévé 

lán csak nem hisz enki, 
ii 

20 Ü 

frigyet, mert mosk is sösszeköttetésben e 

remélhető, högy a mostahi 

még háttalevő B.4 söp 

gyet kibobsátáni. 

A bank árany vagy ezü 

mindenkik kielégitemo, 

D-Sző Az állam részéről 

milló. Ebből a1 bank, menrése, 

vesz 400 milliót s ezen 4( 

dik, miáltal a 400 millió államjegy szin 

tosan bankjegyokkó onybtak 

lesztését. A most forgalomba l 

államjegyek 50/, veszteségge 

után kényszer folyammal 



keretébe ; ez a két kormány 

agyobb fontossággal bir az, hogy az 

om 25 évi tartama alatt, kényszer 

amjegyeket ki ne adhasson, ha- 

ot mint magán vagyont kell tekintenie 

ia, melynek területe az államra nézve 

Ez által a helyrehozott valuta többé nem 

otik és a fizetés képesség többé nem vá- 

zek csak eytraln adófizetésül 

sszegeknél 1-5 frtig elfogad- 

hisszük, hogy a váltópénzként megál- 

millió 1 frtot egy ily terjedelmes ál- 

mint az osztrák-magyar birodalom nem 

tőleg, ha tekintetbe vesszük, hogy most 
egyes van forgalomban. 

8. A bank az államtól átvett 400 milliót 

amortizálja, hogy 200 milliónak 5 szá- 

25 év alatt teszen ' 250 mil. 

Nlió kam. kamatjaival 25 év alatt 227 , 

Összesen 477 mil. 

Ebből 400 millió az államadósság törlesz- 

bankjeggyé vált összeget y részben fém- 

ettel ellátni. 

számitás igen egyszerü. 

A banknak joga van 600 millió bankjegyet 

ocsátani és azokat gyümölcsőzőleg forgatni. A 

mi lónak kamatját a bank az állam javára irja 

idaddig, mig az átvállalt államadósság nincs le- 

ztve és miután ezen leirást nem fizeti ki kész 

zben, köteles a leirt összeg erejéig államjegye- 

ket beváltani és helyettők bankjegyeket forgalomba 

Miután pedig az államjegyek beváltásának 

inyában a bankjegyek szaporodnak, a bank kö- 

ezen aránynak megfelelőleg 331/, "%, fémfe- 

zetről gondoskodni. : 

Ezen számitás szerint a bankjegyek mennyi- 

mbe vesszük, hogy a most forgalomban lévő 

nk és államjegyek 700 millióig rugnak, és ha 

kintetbe vesszük, hogy ezen összeg mily kevéssé 

elel meg forgalmi szükségletünknek, a mi onnét 

s kiviláglik, hogy folytonos pénzzavarban vagyunk, 

sőt ismételt pénzválságok nyomását kell éreznünk : 

ezer millióig emelkedik. Ha azonban figye- 

lehetetlen, hogy a bankjegyek ezen szaporítását 

valaki tulságosnak mondja. 

(Vége köv.) 

Országgyülés. 
A képviselőház jan. 27-iki ülése. 

Elnök bemutatja Hunyadmegye föliratát a 

közjegyzői intézmény behozatala, a perrendtartás 

egyszerüsítése, és a végrehajtási eljárás szabályo- 

zása iránt. 
Nagy György kérdi Lónyaitól, hogy azon el- 

veket, melyeket szombaton oly jelesen hangoztatott, 

miért nem valósitotta meg mint miniszterelnők. — 

Beszédétől programmot vártak, de nem kaptak, – 

miután maga az adófelemelés még nem programm. 

Kikel a középosztály védelmére, melyről oly fity- 

málva beszélnek. Jó financz-politikáról rosz köz- 

gazdaság mellett szó sem lehet, s e téren nagyon 

kevés jót tett a kormány. – Csak Kautz beszédére 

tér át, s csak attól fél, hogy még tanitványai szi- 

vébe is beöntendi az egyetemen saját elveit, s kéri, 

ne tanitsa öket arra, hogy a kormány és az állam 

eszméje egy. Áttér a financzügy szomoru állásának 

okaira, s ezek között különösen a közgazdaságra. 

— Az adózási képességgel lehet csak arányban 

fokozni a kiadásokat, az adózási képesség pedig a 

közgazdaság állapotától figg. - Pénzügyi s köz- 

gazdasági fejlődésünk akadályait még egy pénz- 

ügyminiszter sem forditotta el s még nem is ellen- 

sulyozta kellőleg. Előadja a szeszipar állapotát; 

s végül elfogadja a pénz. bizottság jelentését rész- 

letes tárgyalás alapjául. 

Nagy Gy. után Kerkapoly miniszter szólalt fel. 

Gorove István beszéde 
(a képviselőház jan. 30-ki ülésében.) 

CVége) 

Istennek hála, ezen népek közé léptünk mi is 

ujabb intézményeinkkel határozottan, és bizonyára 

tágitani nem akaró elszántsággal, és ugyanazon ok 

szüli, mert a pálya kezdetén vagyunk, nálunk ki- 

sebb, szerényebb mérvben ugyanazon eredménye- 

ket, mint más nemzeteknél. Ezt bebizonyitva látjuk 

budgetünkben és a pénzügyi bizottság jelentéseben 

azáltal, hogy a közvagyon szaporodott, s hogy igy 

közjövedelmeink 5 év alatt egy harmaddal nőve- 

kedtek. 
És mind a mellett, hogy nem csak aggályok 

nélkül nézem pénzügyeinket, hanem azon bizton- 

ság-érzettel, a melyet fejlődésünkből meritek, sem- 

mit sem sajnálnék annyira, mintha azt kellene hin- 

nem, hogy azok közé soroztatom, kik pénzügye- 

ink körül az óvatosság kötelességét gyöngíteni 

akarják. Azok közé tartozom, igenis, és e részben 

ha szabad volna multamra hivatkozni, tartoztam 

ezelőtt is, a kik a nemzetnek kiadásaiban az óva- 

tosságot és takarékosságot ajánlottak. 

Az én elvem is az, a mi a pénzügyi bizott- 

ságé, hogy a rendes kiadások a rendes bevételek 

által fedezendők és szemben az általa e rovatban 

kimutatott 8 millió 300 ezer frt hiánynyal, elfo- 

gadom annak jövendő gazdálkodásunkat illető ja- 

vaslatát. 
De a mily készséggel elfogadom az elveket, 

melyeket a rendes kiadásokra nézve felállitott, leg- 

nagyobb részben azokat is, melyeket a rendkivüli 

kiadásokra nézve kimondott — én annyira tudom 

azt, hogy hosszu ideig nevezetes, nagy investitiók- 

ra lesz még szükségünk. Nem fogunk, t. képviselő- 

ház, azon követelmények elől kitérhetni, melyek 

hozzánk joggal fognak intéztetni, nem azok előtt, 

melyeket egyes politikai átalakitások, reformok ke- 

resztülvitele mindenesetre reánk fog logikai kény- 

szerüséggel kényszeriteni. 

De ily perspectivák mellett sem állok sem 

pénzügyi helyzetünk előtt aggódva, sem a reform- 

kérdések megfejtésének szüksége előtt habozva, 

mert ha esak az öszzes világ pénzügyi tapasztalztai 

nem csalnak, ha hat éves műveletünk meg nem ta- 

gadja magát a jövőben is, ha östermelő országun- 

kat Isten ismét megáldja, közjövedelmeink szapo- 

rodni fognak a jövőben is. 

Nem akarva hosszabb lenni, ezek által véltem 

főbb nézeteimet előadhatni pénzügyi helyzetünkről, 

az előttünk fekvő költségelőirányzatról és a pénz- 

ügyi bizottság jelentéséről. 
Sulyt fektettem az óvatosságra, a rendes ki- 

adásokban mutatkozó hiány megszüntetésére, sulyt 

fektetek a takarékosságra : elfogadóm a törléseket, 

habár e könnyű műveletben nem is megyek el oly 

messze, mint némelyek; legnagyobb sulyt fektetek 

azonban nemzetgazdasági és szellemi fejlődésünkre 

és igy azon politikára, mely a nemzet sorsát vezeti, 

intézi. (Tetszés jobbról.) 
Ha az ujabbkori virágzó pénzügyi helyzetek,s 

közgazdasági viszonyok azon népeknél lelhetők fel, 

melyek politikai életüket koruk nagy eszméi szerint 

alakitották át, s azok szellemében intézik, s ha er- 

ről tanuskodnak, habár csak kezdetleges állapot- 

ban, a mi viszonyaink is, akkor nem szabad ne- 

künk is a kezdett uton megállapodni, nem szabad 

megszünetelni sem, s e nézet annyira uralkodik 

az egész helyzeten, mondhatni nemzetünk sorsa 

felett, hogy bizonyára megbocsátható volna nekem, 

ha egy pillanatra elfeledném, hogy a pénzügyekről, 

s nem egyébről van szó; de habár én erről egy 

- 

pillanatig sem feledkeztem meg, nem fogom tenni 

ezt akkor sem, midőn ily értelemben az előadot- 
takhoz még némelyeket hozzáfüzök. (Halljuk ! 

Halljuk!) 

Mi 1848-ban az uj alakulás alapjait megte- 

remtettük; 1867-ben visszaszereztük nemzeti lé- 

tünket, alkotmányunkat; békét alkotánk kifelé, 

békét benn a hazában az ellenséges elemekkel és 

a béke szárnyai alatt meginditók az alkotásokat. 

Feladatunkká lőn: fejleszteni állapotainkat szigo- 

ruan alkotmányos irányban, a mit tőlünk a nemzet 

ezer éves érzülete, – nemzeti irányban, a mit tő- 

lünk a haza — s szabadelvű irányban, a mit tő- 

lünk a kornak eszméi követelnek. E térről, ez irá- 

nyoktól el nem térhetünk még akkor sem, ha tőr- 

ténelmi hagyományokkal kell szakitani, mint ezt a 

69-ik trónbeszéd is megmondá,s még kevésbé ak- 

kor, ha szabadelvű alkotásokkal eseréljük föl aris- 

tocratikus intézményeinket. Nekünk e téren a mun- 

kát folytatnunk kell ernyedetlenül, nem hevenyész- 

ve, de nem is késlekedve és nem habozva. (Élénk 

tetszés jobbfelől.) 

A munkának nagyobb része még hátra van, 

hátra van annak ridegebb, nehezebb része, mely a 

gyakorlati élet sokszor önzetes, sokszor fénytelen 

érdekharczai közt nyeri meg a megoldást és sikert; 

de ha a ezél nemis oly lelkesitő,oly csillogó mint volt 

a küzdelem czélja : visszaszer ezni az alkotmányt, a 

nemzeti létet, a hazát, szóval mindent, mi elveszett, 

de ott van ma inkább, mint előbb, amaz emoelő ér- 

zet, hogy az, a miért annyi évig küzdöttünk, mind- 

az, a miért müködtünk, nem volt üres ábránd, nem 

volt az ifju álma, a férfi csalódása, de voltak üdvös 

eszmék, melyek intézményeinkben alakot öltve, ma 

már ezerfelé terjesztik áldásos hatásukat. Ez érzetre, 

ez öntudatra nekünk még sokáig lesz, mint egy ne- 

mes ösztönre szükségünk, mert nélküle talán meg- 

szállna bennünket a tikkadás, velünk együtt a nem- 

zetet meg a csüggedés - mint egy kórállapot, 

a munka közben, mely munka ugy a magánosé, 

mint a nemzeté, korszakunkban nem szünetelhet 

soha. 

Nekünk alkotásainkat folytatnunk kell és ez 

alkotások eredményei közt eleget téve a nemzet 

várakozásának és hitének, melyet bennünk helye- 

zett: ott fogjuk lelni a magán- és közvagyon gya- 

rapodását; ott fogjuk lelni a jó pénzügyeket is. El- 

fogadom a pénzügyi bizottság jelentését. (Hosszas 

élénk tetszésnyilvánitás a jobb oldalon.) 

TÁR oz. 

BÁNFFY DÉNES" 
(Ckorrajz két kötetben). 

Irta 

Komáromy Ferencz. 
Első kötet. 

m. 
Találkozás a zárdában. 

óvárbeli templom és kolostor legrégibb 
tményeink egyike. A XIII. század elején 

zt. Domokos-rend szerzetesei laktak. 

étezett román izlésű kis egyház és zárda 
t ugyan a történelmünk korabeli góth 

körvonaloktól, de az egyház őshajó- 
t sylus jellege ma is fölismerhető. 

tatárpusztitás után omladozni kezdett ezen 
yházat legelébb Hunyadi János részel- 

mi segélyben, a sóbányák jövedelmeiből 

50 trendelvén kijavitására és jó kar- 

mond király szt. Mihály tiszteletére a 

nagy templomot épittetvén, ezen di- 

itmény, ha alakjára nem is, de styljére 

bb történt épitkezések, javitások al- 
1 szolgált az óvárbeli egyháznak. 

időnkinti épitkezések folytán 

, lőbb romai castrum volt, 

utczai kolostorát öszverombolván, 

ke Sándor gyüjteményében következőleg leir: ,A 
vár négy szögletén négy torony volt, egyiknek, 
ugymint az északkeleti szöglettoronynak ma csak 

alsó része látható s a mellette levő épülettel van 
összekapcsolva, de három torony magosan emelke- 
dik föl, s közülök a délkeletinek földszinti része 

városi fogháznak használtatik. Az óvárba hajdan 

két nagy kapun s ugyanannyi kis ajtón lehetett be- 

jutni, melyek közül az északi nagy kapu és kis 

ajtó ma kővel és mésszel borakva vannak, csak 
alattuk hagyatott nyilás, hogy a vár egy részéből 

egybegyülő viz kifolyhasson. A délre nyiló kapu 

csak lóháton, a kelet-déli kis ajtó csak gyalog 

való bejárásra alakittatott át s ma is nyitva állanak. 

Az utóbbi kis ajtó fölött egy ötödik kerek torony 
emelkedett egykoron. 

Kolozsvárnak tehát, történetünk korában ket- 

tős (u. m. Ó és ÚUjvár) erőditvénye volt, mely kö- 

rülmény eléggé indokolja, hogy Apaffi azt csak 

lanyhán ostromolta, a török pedig sem az 1658-ki 

tatárpusztitáskor, sem 1660-ban a fenes-gyalui 

csata alkalmával, sem később egyszer is beveni 

nem tudta. 
De térjünk a kolostorhoz vissza. 
Azon nagyszerű politikai és vallásos rázko- 

dás, mely a reformátió terjedésével a XVI század- 

ban kezdetétvette, elüzte a szerzeteseket Kolozsvár3) 
területéről és sekulárizálta a papi javadalmakat. A 

tordai országgyülés 1557-ben az ekkor üresség- 
ben lévő óvári kolostort oskolává átalakitotta; azt 
először lutheránusok birják, kiktől 1564-ben át- 
veszik a reformátusok, ezektől 1566-ban az uni- 
táriusok a szerint, a mint a városnépességnek több- 

sége a hitujitók tanait rendre elfogadta. 
1600-ban az egyház boltozata fedelével 

együtt beomlik, minek következtében az unitariu- 

sok az isten tiszteleti szertartást a zárdának diszes 

és nagyszerű refectoriumában kezdik megtartani. 

1603-ban az unitáriusok a jézsuiták farkas- 

Básta német 

császári hadvezér, az óvárbeli zárdát elveszi tölük, 

s) Fratres Coloswarienses utriusgue Ordinis expulsi 

sunt ex civitate Coloswar Dominica lotare anno Domíni 

1556. Inveontarium Conventis Coloswariensis i. h. 

kárpótlásul a jezsuitáknak [ajándékozta, de Botsk ai 

fejedelem idejében az ismét vissza került az előb bi 

tulajdonosok birtokába. 
1608-ban Báthory Gábor fejedelem ezen egy- 

házat és kolostort a reformátusoknak adomá- 

nyozta. Az adománylevél két Gyulafehérvártt 1609 

martius 20-án, a beigtatás 1611 oktb. 18-án 

történt. Ezen adomány és beigtatás folytán 1612 

májás 24-én a reformátusok az egyháznak helyre 

állitásához fejedelmi pénz segélyt nyervén, hozzá 

is kezdettek; mely épitkezést az egyházban befa- 

lazva volt kötábla tanusit. 4) 
1693. oct. 10-én, midőn Erdély már az 

ausztriai dinástiát uralta, ezen egyház és kolostor is- 

mét a catholicusoknak, illetőleg a jezsuita szerzete- 

seknek adatott, kik azt az 1697-ki tüzvész után a ré- 
gi alapfalaknak fölhasználásával azon korban diva- 
(ozott antikizáló góth izlés szerint felépitették s a 

kolostort megnagyobbitották. 

1724-ben jutottak hozzá a jelenlegi tulajdo- 

nosak a szt.-Ferencz rend szerzetessei. 

Történelmünk korában tehát jelzett kolostor 

a reformátusok scolája, a templom ugyanazok 
szentegyháza volt. Bánffi Dénes mint hatalmas 

református patronus jól ismerte azt s a folyosók te- 
kervénnyeiben setétben is előlhaladván, hamar 
megtalálta a régi refectoriumot. 

Azonban mielőtt elbeszélésemet folytatnám, 

ezen remek régiség leirásának pár sort szentelek. 
A páratlan érdekes étterem (Refectorium) az 

egyházzal átellenes oldalt egész szélében s csak- 

nem egész hosszában elfoglalja. Ennek mintegy 

4) A felirás ez volt: In nomine sacro-sancte 

et individuae Trinitatis 1612. Pia Cura et Paterna Soli- 

citudine providentiague singulari, at ad omnem posteri- 

tatis memoriam celebranda liberalitate, ex i n c lita 

et velustissim Bathoreorum Fa- 

milia oriundi serenissimi Principis 

Deigratia Transilvanice et Vala- 

hico transalpinae Principis Partium 

Tregni Huugariae Domini et sicurum Comitis Templum 

hoc tot annorum spatio desolatum restauratum est. eet. 

Husti Origo trium in] Transilv: reform: Gimnasi- 

orum 9. i-6. 

előcsarnokul szolgál egy hosszu folyosó s közép- 
pontján oly nagyszerü ajtókeret látható, mely egy- 
ház portáléjának is beillik. Ezen ajtó a régi góth 
kor módorában átszelt loher ivvel záródik s keretét 
dus alakzatu vesszőmű (Stabwerk) képezi. A keret 
belletét mély horonyok közé foglalt henger és körtve 
tagozás ékiti s ezt belülről hengerkék és lemezkék ösz- 
veillesztéséből származott diszpárkányzat veszi kö- 
rül.. A terem maga szabatos arányaival és orna- 
mentikájával meglepi a szemlélőt, mert a kolostori 

épitészetet jellegezni szokott ridegség és merevség : 
helyett itt az alakok elegantiájával párosult fény és 
pazar diszitményezés található, valamint a szent 

épitészet műidomainak következetes alkalmazása és 
átvitele annyira, hogy a belépő imaháznak áhitatra 
ébresztő szent ivei alatt véli föltalálni magát. 

A terem egyenes szögeket képez (rectangu- 

laire ). Hossza (bel világát véve) 8 öl 2 láb, szé- 
lessége 4 ől 1 láb. Boltivozetének gyönyörü szer- 
kezete a csillagboltozatok kiváló példányát képezi. 
A tágméretű gerinczek tagozatánál, két henger 
két horonynyal felváltva van, mit körtvetag egészit 

ki. Az ekként tagozott gerinczek, a kerület falaira 
alkalmazott, alulról fölfelé táguló, növénydiszitmé- 
nyekkel ellátott, gyámkövekre (consolen) vannak 
levezetve; mig a középen egy önálló s az étterem 
alatti pinczében is folytatott hatalmas t ő r e (schaft) 
öszpontosittatnak. 

Ezen tő a nyolczszögnek két szeletéből van ala- 
kitva s hogy tulterhét könnyebben hordozza,s hogy 
a szeletek összeillesztése is fedve legyen, két ol- 

dalt két kis oszlop van hozzáforrasztva. A tő marya 
fejezet nélküli, de az oszlopkákra a régi goth kor 
tömör alakitásu s mély metszetű növényfonadókai- 
val diszitett fejezetek vannak illesztve. A tőnek 

talapzata sincs, mit az által véltek helyrepótolni, 
hogy a talajtól 4 láb magosan emelkedő tőgyű- 
rüvel övedzték körül. A tőgyürüknek önálló tö- 

veknéli alkalmazása inkább az angol gothika sa- 
játja, hol az épitészeti anyag szüksége elfedéseért 
alkalmaztattak. Nálunk kő annyi van, hogy ilyen 
tőoszlopokat egyetlen darabból is eleállitani 

lehet. 
(Folyt. köv.) 
—



Kolozsvár, jan. 29-én. 

T. olvasóinkkal tudatjuk, hogy a 
anuár 20-ka után beérkező előfizetőknek 

sak feb. I-től kezdve szolgálhatunk lappal 
elfogyván a fölős példányok. 
Figyelmeztetés. T. polgártársa 
nkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 
november 1-e óta legjutányosabb 
árban vesz fel bármily alak- 

ban hirdetéseket; s ha kivánta- 

tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlöny 

kiadó-hivatala. 

— A király ő felsége elnöklete alatt 

an. 26-án tartott min. tanácsban a határőrvidéket 

llető több kérdés is tárgyaltatott. Es pedig a ha- 

tárőrvidéki erdők jövedelmének elhelyezéséről szó- 

ó javaslat, valamint a védrendszernek a határőr- 

vidéken eszközlendő módositását illető terv. 

— Király ő felsége vasárnap reggel 

óra 45 perczkor gróf Bellegarde kiséretében, ki- 

rályné ő felsége s Gizella főherczegnő pedig reg- 

geli 9 óra 45 perczkor Nopcsa főudvarmester és 

Festetich grófnő udvarhölgy kiséretében Gödöllő- 

ről Budára érkeztek, s a tegnapi napot a főváros- 

ban töltvén, a királyné s Gizella főherczegnő esti 

6 órakor ismét Gödöllőre rándultak ki király ő 

felsége pedig ugyanakkor gróf Bellegarde és 

báró Kuhn hadágyminiszter kiséretében (utóbbi 

szombaton este érkezett a fővárosba) Bécsbe 

utazott. 

- A horvát ügyben kiküldött regnico- 

láris bizottság magyar része ülést tartott, jelen volt 

a magyar miniszterelnök is. Hosszabb eszmecsere 

után abban történt megállapodás, hogy négy tagu 

albizottság küldetik ki, mely Bellovármegye képvi- 

seltetésére és a pénzügyi részre vonatkozólag ja- 

vaslatot terjeszszen elő. A bizottság tagjai Ghyozy 

Kálmán, Horváth Lajos, Sennyey Pál,Széll Kálmán. 

Az értekezlet d. u. 5-től este 8- ig tartott, szerdán 

folytatja tanácskozásait a bizottság. 

—– A képviselőház jan. 27-ki ülésé- 

nek legnagyobb részét Kerkapoly beszéde vette 

igénybe. Előtte a baloldalról Nagy György szólt 

utánna a jobb oldalról Hoffman Pál. Nagy György 

hosszas beszédében gr. Lónyay ellen is polemi- 

zált; csinos előadá sával nem állt egy magaslaton 

a tartalom. Kerka poly beszéde két órán át tartott. 

Helyenként nagy élénkséggel szól, a hatás melyet 

a beszéd árasztott nagy és áltálános. Az első, 

ki Kerkapolylyal kezet szoritott, a szomszédságban 

ülő b. Senynyei volt, s őt sokan követték a jobb és 

baloldalról egyaránt. Végül Hoffmann beszélt. Rö- 

vid beszédében sürgeté a confessionalis kérdések 

megoldását, és az igazságügyi reformokat. Hang- 

sulyozá alkotásaink liberális irányát, s végül emlé- 

kezteté a jobboldalt, hogy legalább részben azok 

szellemi utóda, kik a 48 előtti szabadelvüű kor mü- 

vének zászlóját kitüzték. Ohajtja, hogy a jobbol- 

dalon e tudat élénk maradjon! A baloldal a De- 

ákvárt elleni demonstrátiónak tekinté a boeszédet, 

és azt megéljenezte. A jobboldal hallgatott. 

—- A pénzügyminiszterium statis- 

tikai osztálya feloszlatott, a mi annyival feltü- 

nőbb, minthogy épen ez szolgáltatta a legtőbb ér- 

dekes és fontos statistikai adatokat. Hasonlót je- 

lentenek a pénzügyminiszterium kincstári uradalmi 

számvivőségéről, melynek teendői a pénzügyigaz- 

gatóságokra ruháztatnának. Végre a jószágigazgatói 

állások szintén megfognának szüntettetni. 

—- A jogászbál minden tekintetben nagy- 
szerű és diszes lesz, Kolozsvár szép hölgyei már is 

nagyban készülődnek; a rendező bizottság is fá- 

adhatlan. A füzértáncz jelvényei és a virágcsokrok 

szebbek minden eddig látottaknál. A terem diszi- 

tését Czetz és társa vállalta magára; megemlitjük 

egyszersmind, hogy a jogász-bálanya gróf Bánffy 

Béláné ő nagysága számára – mint halljuk — a 

rendező bizottság igen ékes meghivót készittetett. 

— Fényes tánezestélyt rendezett jan. 
27. k. Biásini Domokos t. polgártársunk belmagyar- 

utozai házában. Diszes és számos társaság volt 

együtt s egyikét tölté a legélvezetesebb estvéknek; 

ifja, örege mind otthonosan találta magát és jól 

mulatott a házi asszony és házi ur szintugy vete- 

kedtek melyikök mulja felül egymást az előzékeny- 

ségben a valódi magyaros vendégszeretetben. 

A ,polgári társalkodó" gazdag 
könyvtárát, melyre egy idő óta kiváló kezelési gon- 

dot forditanak, annyival inkább ajánljuk az olvasó 

közönség figyelmébe, minthogy ott a legujabb iíro- 
dalmi munkák azonnal megszereztetnek s igy az 

olvasók kevés dijért rögtön hozzá juthatnak a leg- 

ujabb és legérdekesebb könyvekhez. 
— Nagy fába vágta fejszéjét a ,Kelet. 

tisztelt ujdondásza, midőn a csikszéki néptanitókat 

érdeklő jóakaratu figyelmeztetést elferditi; s bebi- 

zonyitani igyekszik, hogy a néptanitók a termé- 

szettan elemeinek előleges tanulmányozása nélkül 

s tarthatnak felolvasásokat ugy a vegytan, mint a 

csillagászatból. Roszul tanulta a collegiumban, mert 

még a „Keleté ujdondásza sincs oda fejlődve,hogy 

a felsőbb mathésist az aisóbb tanulmányozása nél- 

kül megérthetné. Igy van ez a vegytannal is. Hiába 

való tehát a jajveszéklés. Egyébiránt elismerjük, 

hogy a ,Kelete ujdondászából ugy 10 év mulva 

hires ügyvéd lehet, de a jogt könyvek mellett aján- 

lunk egy kis logikát is, pardon! hisz most tanul- 

mányozza . 

(Beküldetett.) Figyelmeztetem a t. 
közönséget arra, hogy ezentul lapot az Orbán Jó- 

zsef kávéházában csak az olvashat, ki előtt egy 

kis kávé párolog, mert ellenkező esetben azon kel- 

lemetlenségnek lesznek kitéve, hogy a kellnerek 

olvasás közben is a lapot kihuzzák az ember ke- 

zeiből s annak szolgáltatják át, ki előtt történeteson 

kávé van. Egy polgár. 

— Kemény tél. Keleti Sziberiából jelen- 

tik, hogy ott november közepe óta szakadatlanul 

rendkívüli hideg uralkodik, mely időnkint oly fokra 

hág, hogy az emberekre és állatokra nézve majd- 

nem elviselhetlen. A legöregebb emberek sem em- 

lékeznek hasonló időjárásra. 
— Hlégtétel. Dumas uj „Femme de Clau- 

de" czimű drámájában mad. Ripert a hősnő, ki 

természetesen a lehető legrosszabb szinekkel van 

festve. De lakik Párisban bizonyos Claude Ripert, 

ki neje, névrokonság miatti, ilyetén meggyalázta- 

tását nem tudta eltürni, és a „Petit Journal"-ban 

szépen felkérte Dumast, hogy drámája hősnőjének 

adjon más nevet. A genialis iró azonnal udvaria- 

san eleget tett a kérésnek, és mad. Ripert nevét 

Rupertre változtatta. 

- Mammut-váz, A főldtani társulat köz- 

gyülésén Pesten, dr. Szabó József jelenté, hogy 

Luczenbacher Pál Szobb melletti téglagyáráb an 

csaknem egészen teljes mammuth-vázat találtak. A 

társulat azonnal öt tagot küldött ki, hogy nézzék 

meg és tegyenek róla jelentést. A földtani társulat 

mult évben tiz szakgyülést, Iglón vándorgyülést 

tartott, jelenleg 228 rendes tagja van. 

való és költött. Érdekes per tárgyal- 

tatott közelebb a párisi semmisitő törvényszéknél. 

Féval Pál regényiró 1868-ban egy „La Rue de 

Jerusalem" czimű regényt adott ki, mely az Orne- 

departementban játszik, s személyei között egy 

Goret Mathurine nevü nő is van, ki sokáig a leg- 

szegényebb módon él, mig végre elrejtett kincse 

napfényre kerül. Ekkor kastélyt vesz magának, 

pazar fényben nagy urnőt játszik, azonban mégis 

durva, közönséges pornő marad. Az Orne-depar- 

tementban valami Genpil asszony lakik, ki hajszál- 

nyira hasonlit Féval regénye hösnőjéhez, azon kü- 

lönbséggel, hogy vagyonát nem szerezte igaztalan 

utakon. A regény a maga idejében nagy feltünést 

okozott az Orne-departementban, mivel Gorot 

Mathurineban mindenki Goupil asszonyt ismerte 

fel. Utóbbi végre beperelte Féóvalt, s követelte, 

hogy több kiválólag becsületsértő helyeket regé- 

nyéből töröljön ki, továbbá, hogy a még megma- 
radt példányok előszavához néhány jó hirnevét 

helyreállitó szót tegyen. Goupil asszonyt azonban 

az első biróság akkor, most pedig a semmitő tőr- 

vényszék is elutasitotta. 

— Európában a legujabb számitások 

szerint, van 147.800,000 róm. katholikus, 71 

millió 600,000 protestáns, 69.100,000 gorög 

katholikus, 6.800,000 mahomedán, 5.000,000 

zsidó, 500,000 pogány és 200,000 különböző 

keresztény felekezethez tartozó. 

- Saorges falut, Francziaországban, 

mely I. Napoleon első nyert csatáiról hires, a na- 

pokban egy hegyomlás romba döntötte. Szeren- 

csére a baleset nappal történt, s igy emberélet 

nem veszett oda; azonban nehány száz család la- 

kás nélkül bolyong erre-arra. Felsegélésükre nyil- 

vános gyüjtéseket kezdtek. 

— Bismark mint Nimrod, A ,Kieler 

ztg.4-nak irják Lauenburgból. Bismark herczeg 

aligha megy többé nyulvadászatra Barbyba, hol 

tudvalevőleg az ezelőtti években nehány nap alatt 

több száz nyulat ejtett el. Itt is vadászgat, hanem 

kevés szerencsével. A vadászpajtások beszélik, 

hogy a herczeg egészségi állapota nem engedi meg 
a parforce-lovaglást, sőt még a járás és lesbenál- 

lás is nehezire esik. Környezetében megjegyezték 

hogy Nimrod most ülve vadász és semmit se 1ő. A 

herczeg hallotta e tréfát, s mint mondják, jót neve- 

tett rajta. 

— Czölöpépitmények Lipcsénél. Az 
Elster folyó szabályozási munkálatánál Plagwitz 

közelében egy réten, három meternyi mélységben 

az agyagréteg alatt számos függőlegesen álló czö- 

löpre találtak, melyek négyszögre faragva bizonyos 

szabályos távolra valának égymástól elhelyezve, és 

a czölöpök tetejével egyenlő magasságban nagy 

fatörzsek voltak lefektetve; mindezekből ős cző- 

löpépitményre következtetnek, hazi eszközöket 

ugyan még nem találtak , hanem igenis állatcson- 

tokat. 

— Napoleon temetésére vonatkozólag 

a „Morning Post következőt irja : Hogy Napoleon 

ne nyugodjék idegen földben, Eugéne Delessart, 

az ex-császár egykori titkára, nagy szekrényt ho- 

zott magával, tele földdel a Tuilleriák kertjéből; 

a franczia föld azon sirba tétetett, melybe a császárt 

jelenleg elhelyezték. ' 
—- Kivándorlók. Mult évben Hambur- 

gon át T74,011, Liverpoolon át pedig 195,776 

egyén vándorolt Amerikába. 

— Chicagobana londoni mintájára kris- 
tály-palotát fognak épiteni, s aváros ismét fölépü- 

lésének ünnepét abban akarják oktober kilenczedi- 

kén megülni. 
— A föld legmélyebb kutja 38 ki- 

lometernyire fekszik Berlintől, Sperenberg közelé- 

ben. Mélysége 1271 meter a feltalált sórétegek 

pedig 1184 meternyi vastagság. 

— Mathuzsálem. Micow faluban (Csasz- 

lau kerület) egy 104 éves erdősz él, még most is 

rendesen végzi kötelességét, és ép egészséges. 

Napi élelme többnyire kávé és kenyérből áll. Egyik 

fia 80 éves, szintén erdősz. 

- Borzasztó eset. Az , Archives Isra- 

élitesé irja: Marokkóban közelebb fellázadtak a 

szultán kormánya ellen. Miután a felkelők Tanger 

közelében legyőzettek, a lázadás negyven főnökét 

kivégezték. A pasának az jutott eszébe, hogy a 40 

főt sózassa be, és küldje el a szultánnak. E bor- 

zasztó munka elvégzésére jónak látta a zsidó sach- 

tereket kényszeriteni. Ezek vonakodtak, azonban 

mivel halállal fenyegették, végtére is meg kelle 

tenni a borzasztó munkát, még pedig szombat na- 

pon. Ez iszonyatos eljárás ellen, hir szerint, csak 

az olasz konzul emelt szót. 
—- Szép vagyonra tett szert Therese,a 

hirhedt dalénekesnő,ki közelebb Párisban 185,000 

frankon házat vett magának. 

—- Régiség. A bebra-friedlandi vaspá- 

lya épitésekor közelebb a munkások egy agyag 

urnát találtak a földben, mely tele volt régi fran- 

czia pénzekkel, szép Fülöp korából. (1285— 

1314.) 
- Az opium élvezése Amerikában, 

kivált az egyesült államokban, nagyon terjed. A 

legszígorubb rendszabályokat hozták e káros él- 

vezet elfojtására, igy Centuky-ban a törvény azt 

rendeli, hogy az opiummal élőt örültként kell el- 

zárni. 

— Rosszabb de drágább. A vir- 

ginia-szivarok melyek napról napra élvezhetleneb- 

bekké lesznek, február 1-től kezdve fél krajczárral 

drágábban fognak árultatni. Ez sem rosz gondolat. 

—– A pozsonyi szinházban gr. Zichy 

Géza ,Phrenolog czimű vigjátékát sikerült német 

forditásban, a napokban tetszés mellett adták elő. 

—- Az oroszkormány azon ritka je- 

lenség tüzetes megvizsgálására, midőn 1874-ben 

a Venus átmegy a napkörön 24 különféle helyek- 

re küldendő expeditió felszerelésére 70.000 rubelt 

adott. 

- Az irótoll mennyi vagyont ké- 

pes összeszerezni, arra a legszembeőtlőbb 

póldákat Francziaország nyujtja. Egy angol lap 

ugyanis a következő érdekes statisztikai kimutatást 

hozza: Hugó Viktor eddigi irói munkásságával 

szerzett olyan vagyont,hogy daczára sok jótékony- 

gának, s meglehetős kényelmes életének, van most 

hat millió forint (nem frank) vagyona. Georz 

Sand, a hires regényiró 12 milliót irt össze. Gi- 

rardin Emil, a hirlapirói tevékenysége után is- 

mert irónak nem kevesebb mint 835 millió forint 

vagyona van. Ez szerzett össze tollával legtöbbet. ma 

pedig 10 mil 
hirneves term 

tak elő. 

— Dél-Amerikából jelenti a ,Revis 

del Surá, hogy Chiliben d é 
volt, mely a z indüsok vetése 

kétszer lépett föl, s ezer négyszáz m. o ve 
szerzett a mutagatóknak. 

(Neerolog. ) Ákonoz János, ölozsvári ke- 

reskedő és neje Duha Ernesztina mélyen szomoro- 

dott szívvel jelentik hőn szefetelt einyuk. Ákonez 

szenvedés utánk e hó 26-án éjleli 12 ór. 

gyászos elhunytát. A szülők legdrágább 

szebb romónya szállott kora sba szavak 

porsóra, mely szeretetők kedves tárgyát zárja nt he 
deg keblébe, s vigaszt attól kérnek, ki ha 

is emel, s ha könyüt fakaszt, azt le is törlitvi- 

gasztalás adójától a jó istentől. A jobb hazába köl- 

tözött tetemei e hó 28-kán délatán 3 órakor 
fognak a róm. kath. anyaszentegyház 

tartása szerint a kül-monostorutszai 151. sz. alati 
szülői háztól a helybeli köztemetábe hisértetn 

lelkéért pedig az engesztelő szent ! 

tatni. Mindkét utolsó tiszteletre krokonok és isme- 
rősök szomoruan meghivatnak. Béke szálljon a az 
vözlüt hamvaira! Kolozsvártt, január 27. 1873. 

Nemzeti szinház. 
Kedden, jan. 28 sze 

gyermeke szinműü 5 felv. Irta Birchpfeiff 

Sarolta, ford. Ozorai A. Régi elcsépelt darab, m 

nek előadását szivesen elengedné a közönség. 
egyedüli és rokonszenves alak Hermance, az el 

ven fürge kis leány, ki barátnőjét saját becsü 

csorbultával is megmenti - E ichner Anna 

zében volt ki csinos játékával valóban gyöny 

ködtette a kozönségeb. siotetti is ez őt tapsok 

jutalmazni. 

Philipo viohné CAthaais) türhető v 

hiányzott játékából a bensőség. szonizyör 

(abbe), Kendiné (Giberte) és Matrai 

duis) elég jól megfeleltek szerépkörüknek 

rossi CAnatole) játékát illeti, az ellen kevés 
fogásunk; szeretnők azonban, ha a tu lságo 
pora beszéddel már valahára felhagyn 

sok közti tulságos hosszu szüne ek megin n 

renden vannak, nem ártan 1 

ség csekély számmall. 

71.60. 186 nemzeti hegsa 

zott számok 
febr. 8-án. 

Thiers, Franoziaország jelenlegi köztársaságának 

elnöke, daczára, hogy többször volt miniszter, 

irói uton szerzett vagyonát tudta megtakarítan 

csak 



ámhoz. 1872. 699 2-83, 
onbéri hirdetmény. 
. jószagigazgatóság 1872 évi 

987 számu rendelete folytán a kra-kói 
nostá hoz tartozó ,Selmecz-féle 

jószágrészé, ncd «, mel y : 
m76 C öl szántóföld, 

ő ,, 1315 ,, rét és kert, 
5G3. , szőlő, 

– 635 ,,legelő és 
188 ,,kopár darabból ál 

. frt. egy évi kikiáltási árával, 6, 
az 1873 május 1-től 1879 április 

számitva f; é. mártlus 1-én 
délelőttivórákban a kir. erdészet lakházban 
Krakkóban, nyilvános árverés utján ujabb 

addig pedig a krakkói erdész- vagy alólirt 
erdőhivatal irodában meg tekinthetők. 

Haszonbérleni kivánók felhivatnak, 
hogy a kikiáltandó összeg 10%,-val mint 
bánatpénzzel magokat ellássák, kellőleg 
bélyegzett irásbeli ajánlataikhoz pedig az 
abban igért bérösszeg 100/, mellékeljék. 
zárt ajánlatokban, melyek csak a 
szóbeli árverés kezdete előtt fogadtatnak el, 
határozottan kiemelendő, ihogy az ajánlat- 
tevő ugy a bérbeadandó tárgyat, valamint 

és azoknak magát alája vetj. 
Mk erdő- és gazdasági hivatal. 
Topánfalván, 1878 január 21-én. // 

a haszonbéri feltételeket tökéletesen ismeri 

Egy fiosszu öl tüzifa csak 

682 helyt Kolozsvártt 18- 

Siessen mindenki szükségleteit addig beszerezni, 

mig ezen fatömegből tart. 

meg Raktár helyiség barátók-kertje sétatérutcza. 

Megrendelések Meresztesy Fál tulajdonosnál. 

Az irásbeli ajánlatokban határozottan megnevezendő melyik vonalra vagy vona- 
lokra minémű illetőleg mi módon telitett fából való oszlopokat és a vonal mentén 
mely helyekre és mi arányban szétosztva kiván a válalkozó szállitani, az egységi árak 

hetükkel és számokkal irandók ki. 
Áz irásbeli ajánlatók borítéka ,,Ajánlat távírda oszlopok szállitására felirattal 

látandók el s a boritékon egyuttal megjelőlendő a bentzárt bánatpénz minősége és 
összege. 

ott , irásbeli ajánlatok nem vétetnek figyelembe. 

és csak azon esetben, ha az illetőre nézve ezen letétel nem volna egy könnyen lehet- 
ésges csatolható a bánatpénz az ajánlathoz. 

Ajánlkozók kötelezvék 100, bánatpénzt készpénzben vagy árfolyam szerint szá- 
mitott állámpapirokban, vagy biztositékul elfogadható vasuti elsőbbségi kötvényekben 
a buda-pesti m. k. távirda kerületi és országos pénztárnál vagy más m. kir. távirda 

A szállitani vállalt, oszlop-mennyiségnek legkésőbben f. é. május 1-ig a le- 
rakó helyekre be kell szállitva lenni. 
dók és jelölendők ki, hogy az egyes helységeknél vagy helységekben csak az ilető 
vonal hossza arányában legfeljebb 3 mértföld hosszu vonalra szükséges oszlopok ra- 
kassanak le. 

ugyanott ék idomulag levágottnak, egyenesnek, legalyazóttnak s egész az ép fáig 

minden héjtól megtisztitottnak kell lenni, előre is megjegyeztetvén, hőgy oszlopok, 

melyek a fentebbi minőségnek és mértéknek megnem felelnek, semmi szin alatt át 

em vétetnek. 
A Ierakó helyekre nézve altalában megjegyeztetik, hogy vaspályák mellett levő 

de országutak mellett levő vonaloknál a lerakó helyek, kivéve azon vonalokat, 
melyeknél alább a lerakó helyek határozottan meg vannak nevezve, ugy választan- 

Té- 
: kel Vonal megnevezése öszep Lerakási helyek. 

séglet 

1.Gospic-Szt.-Rok-Palanka 106 Gracac15, Sz.-Rok 56, Medak 35 
2. Gospic-Ottocar 400] Lesce 200, Kvarte 200 122-1873. 701 1-1 3, Zeng-Fiume 320 Zeng 50, Novi 100, Portore 170. 
4. Zutakova-Skradnik 60 Skradnik 20, Modrus 20, Bründ1 20 
5. Petrinja-Svarca 250 Petrinja 100,Glina 50,Topusko 50. en esz 0 S 8 a ' ás 6. Suotlahid-Sziszek-Kutina 236 Vojnie 100, Zágráb 106, Károly- : : 1 város 50.Sziszek 160,Kostajnica ki : 7. Szávahid-Károlyváros 90] 7T5, Kutina 60. 
8. Sziszek-Verpolje 175 

Csúnban 9. Setvete-Varasd-Sottlapatak 65Varasd 65. 
. 1 10. EÉEszék-Verpolje-Nustar 246 Vincovce 127, Zúpanje 50, Ver- , 11. Rajevoselo-Vinkovce 1001j polje 169. 

f. é. február 15-én nyittatik meg. 12 Ridsused-Samobar s0]Ridsused 30. ! 13. Drávatorok-Vukahid-Nustar 145Dalja 145. 
, 14Gradec-Verőcze-lszék 1794 Gradec 600, Barcs 680, Eszék Bővebb felvilágositással szolgál ló Vatósrerars s0594 

16. Vukovár-Pétervárad-Zimony 150 Vukovár 50. Cerevic 100. 
Az oroszvári jószágfelügyelőség 17. Samobor-Gatárszél 115 Samobor 115. : 

) 18. Károly város-Fiume 4450 Az épitendő vasut mentén. 
19. Kanizsa-Bécsujhely Cs únban, 20.Szókos-Fehérvárabruck 800 Egyik vagy másik vasuti állomásra. 
21. Buda-Kanizsa 500 , 

utolsó posta Rajka, 2, órányira Pozsonytól. 25 lba-tjszóny 120 
24 Tetény-Eszék 600 Az országut mentén szétosztva 
25. Bánrév-Tornalja-Dobsina 1600 Az épitendő vasut mentén, 
26 Fülek-Banróv ob 
27./Feled-Tiszolei Too 
28.]Zólyom-Beszterezebánya 550 
29.Turdosin-Trsztena 800 Az országutimentén szótosztva. 
30. Pest-Hatvan 1000 Egyik vagy másik vasuti állomás. ! 31. N.-Szombath-Zsolna 400N.-Szombat 50, Ilava, 100, Vág-, 

; besztereze 100, Zsolna 150. 
A hirlapokban bárimely 32. Trencsén-Nyitra 500Trencsén 200, Nyitra 100, Zsám- 

könyvkereskedés áltat Na bokrét 100, Tapolcsán 100. 
hirdetett könyvek, hangjegyek, általam ű m 33. Késmárk-Határszél 100 Késmárk 100. 

gyórsan és 34. N.-Bocskó-Határszél 16501Az országut mentén szétosztva. 
azétnef szíkgtők. g 35 Debreczen-Böszörmény 330/Debreczen 330. 

z 36. Kassa-Rozsnyó 200 Az országut mentén szétosztva. 
er 37 Kassa-Ungvár 2000 

z s : 9 38. Kassa-Tokaj 200 Egyik vagy másik vasuti állomás. 

s g 39K.-Vásárhely-Határszél 30 Az országut mentén szétosztva. H 40. N.-Várad-Kolozsvár, 200 Bucsa 20, Bánfihunyad 180. 
41. Apahid-Deés 130Válaszut 50, Szamosujvár 80. 

sz a2. N.-Bánya-Deés 406 [Kaczkó 50, Deés 50, Bethlen 116, kg a43. Deés-Besztereze-Határszél Besztercze 50, Borgo-Prund 100 
sss Tihucza 40. 
asz 44. Szerethfalva-M.-Vásárhely 450Szerethfalva 100, N.-Ida 50, Teke 

Zongorák 300 fttól 450 fttig. 60, Szászróson 100, Márós- 
Pianinok 350 fitól 450 Rtig. 5 M Vásárhely-Segesvár 235N 09 kelk ton 70, Használt zongorák 380 fitól 180 fttig. felf híson saon 

göles olesóbb áron a minőség szerint jótállás mellett 46. Udvarhely-Cs.-Szerda 160 Udvarhely 30, Oláhfalu 130. 
1G47. Hidvég-K.-Vásárhely 208.-Szt.-György 20. 
48. Arad-Gy.-Fejérvár 340 Arad 130, Déva 120, Gy.-Fehér- 

vár 90, 
49. Piski-Petrozseny, TOfPiski 70. 
50, Alvincz-Szeben-Fogaras Szász-sebes 100, Szerdahely 150 i 915 
51. Fogaras-Brassó-Pradjel N.-Apold 90, Grizan 100, Sze- 

ben 60, Girelsau 100, Porum- 
bák 70, Beschenbach 30, Sár- 
kány 90, Vladány 65, Predjal 80. 

820 1y 1873 698 2-3 52. KőbányasCzegléd 730 Egyik vagy másik vasuti állomás. 
si ) 53. Czegléd-Szeged-Temesvár 850 

Hirdetmény. 54 Tomeevárcháziás Moldovai 560 , 
Am k. távirda intézet f. é. oszlop-szükségletét most is irásbeli ajánlatok alap- 581 í radeősaba-szaoke. 

ján szándékolván beszerezni, fölhivatnak mindazok, kik az alább kimutatott oszlop- 86 Temosvár-Lugos- Temesvár 45, Rékas 100, Kiszetó 
Nzükségletből egy vagy több részlet szállitására vállalkozni óhajanának, hogy irás- 5T, Oravicza-tugos-Buziás so, higős s, Fapsét 2ő 
beli ajánlataikat legkésőbben . é. február hó z0-án déli 12 óráis a föld-57Oroz n pes- runyan. 400 Boksán 20, Lngos 60, Zsupa 60, 
mivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. k minis ferium IV. Ctávir- zinioza-Kará k esátbobes 120, Buziás 10, 

dai) szakosztályához nyujtsák be. ete Va g ranasna g korrbohababistra 10, 
tandó özönség i virda oszlopo anioza av. 

A bószállítandó oszlopok lahotnck közönséges vagy. teltet , olálas 59. Kikinda-0 Becse-Temerin 240/Kikinda 125, 0 Becse 115. előbbiek télen vágott egészséges fenyő, tölgy vagy ákáoz fából kell, hogy előállitas- 60 Temerin-Ujvidé : z Vorbá 6 e ű öbbjaknak egy vagy ma emerin-Ujvidék-Cservenka 260 Ujvtdék 60, Verbász 200. 
sanak s minden oszlopnak 25 bécsi láb hosszunak, az utóbbiaknak egy vagy s : 
módon megfelelőleg telítye 8,, részben 21 láb 11 részben 25 láb hosszuaknak s sibetteazódt 220N,-Becskerek 160, Pancsova 60. 
mind két nemű oszlopnak a felső végén mérve légalább 4/, hüvelyk álmérőjünek, 62 k 345Szabadka 75, Zsombor 270, 

lelönk in 

Budapesten 1873. jannár 21 én. 
A főldmivelés-ipar s kereskedleműgy 

m. k. miniszterium IV: távirda osztálya. 

vonaloknál egyik vagy másik vaspálya állomásnál nagyobb részletek rakathatnak le, 

Nymatott Gámán János örököseiméi Kolozsvártt 

A kitűzőtt határidőnél későbben beérkeső vagy a kellő, bánatpénzzel el nem lá- : 

kerületi vagy adóhivatali pénztárnál letenni és a letéti nyugtát ajánlatukhoz csatolni 


